



高台:产业更红火 日子更和美

新甘肃·甘肃日报记者 侯洪建

“我们找准蜜瓜产业路子,从70亩扩种到现在的1100亩,今年预计产瓜2800吨,收入1200万元,为五个村增加集体经济收入约30万元,吸纳1000多人就近务工。”在张掖市高台县千亩蜜瓜产业园,高台果业种植农民专业合作社负责人赵海喜悦之情溢于言表。

火红的辣椒、撒欢的羊羔、紫莹莹的葡萄……近年来,高台县因地制宜选准产业发展突破口,立足资源禀赋写好“特产”文章,一个个红火产业、一幅幅丰收画卷,映照出农业发展的蓬勃前景。

小辣椒带来“红火日子”

晨光初绽,南华镇周边的戈壁荒滩上,大大小小的晾晒场铺满了火红的辣椒,来自罗城镇的村民曹延青和妻子已经忙碌起来。他们手持草叉,利落地翻动着辣椒。身后,已经晾晒好的辣椒被收拢成条带状。

“地形平坦、日照充足、通风良好。这里真是一座天然的晾晒场。”曹延青在南华镇流转200亩耕地种植辣椒。他

说,今年辣椒平均亩产550公斤,若按去年每公斤11元的收购价格来算,每亩收入6000多元。

眼下正值全县6万亩辣椒的采收、晾晒季,作为全县重点特色产业,当地以“农头工尾”为关键抓手,推动辣椒产业从“零散种植”向“全链升级”转型,让小辣椒成为富民兴业支柱。

“我们因地制宜选准辣椒产业作为发展突破口,计划上马精深加工生产线,提取辣椒素、辣椒碱等,每吨附加值可提升3倍以上,真正实现‘吃干榨尽’。”西部辣椒产业园负责人说。

为进一步促进辣椒产业价值提升,高台县成立红辣椒产业联合党委与协会,发展29家产加销一体化企业,升级“高台红”区域公用品牌,“高台辣椒干”获全国农产品地理标志与证明商标“双认证”。

今年,全县辣椒种植面积已扩至6万亩,预计产量达3.4万吨,全产业链产值达4.5亿元,带动2万户椒农户均增收900元。

小羊羔跑出“稳定收入”

合黎镇五四村北滩,高台县马八50万只肉羊育肥基地前,一辆满载820只

羊的运输车开赴山东,基地负责人马金平与收购客商挥手道别。

“这批羊在基地育肥30多天就出栏了。养羊,快进快养快出才有钱赚!”马金平说。

育肥基地,一栋栋纵横排列的标准化工养殖栏舍内,羊羔来回奔跑,“咩”声不断。栏舍外,工作人员忙着为羊羔精准添草加料。这座集肉羊繁殖、育肥、线上线下收购销售于一体的综合性示范基地,通过与高校合作,为每只种羊植入电子耳标,生长曲线、料肉比、健康指数实时上传云端,大数据“养羊”让出栏率提升12个百分点。

马金平告诉记者,基地主动接收和上门收购羊羔,育肥30天至35天,体重净增10公斤便出售,现在日交易700只,年交易额5000万元。

在这里,周边农户还可以“代养”羊羔,由基地统一提供羊羔、饲料、防疫、销售等各环节服务,农户每只稳赚20元,周期短、风险低。

小葡萄酿就“醇香产业”

午后,祁连庄园葡萄种植基地里,

串串葡萄晶莹剔透,挂满枝头。这些优质的酿酒原料陆续迎来采收季。

这里北邻巴丹吉林沙漠,日照时间长、昼夜温差大,沙质土壤非常适宜葡萄种植。“土壤肥料都来自周边农家与农场草场,经检测和发酵后作为有机肥施用,灌溉则采用源自祁连山、经深层次土壤自然过滤的雪水。”甘肃祁连葡萄酒业有限责任公司酒厂厂长王志斌说。

近年来,公司精心栽培出蛇龙珠、赤霞珠等十几种葡萄品种,精心研制生产出“祁连传奇”牌干红、干白等六大系列40多个品种的葡萄酒。

公司成立于2001年,如今已拥有年产5000吨的现代化生产线和6000平方米的地下酒窖,生产的冰葡萄酒成功出口国外,实现了甘肃葡萄酒出口零的突破。近年来,公司通过引进先进设备,与高校、科研院所合作,组建专门的研发团队,持续探索新技术、新产品。

公司地下酒窖,有三面墙被荣誉证书铺满,见证着公司过往的奋斗。“荣誉之外,这更是一份份沉甸甸的责任,激励我们继续勇敢闯、大胆干。”王志斌说。

新修订的《甘肃省科学技术进步条例》12月1日起施行

相较于2012年版的《甘肃省科学技术进步条例》,新修订的《条例》与国家战略同频共振,新增“基础研究”“区域科技创新与科技合作”“监督与罚则”三章,旨在破除体制机制障碍,统筹推进教育、科技、人才一体化发展,为将甘肃省打造成为全国区域性科技创新及转化基地提供坚实的法治保障。

针对科技成果转化难题,《条例》围绕传统产业升级、新兴产业发展、未来产业布

局,提出构建全链条的产业科技创新体系,着力打通科技成果转化“最后一公里”。《条例》提出,建立健全从研发到产业化的全链条转化服务机制,支持建设概念验证中心、中试平台、工程化放大平台等载体,为科技成果转化提供关键支撑。

《条例》聚焦科技与产业融合,加快科技成果转化,推动产业向高端化、智能化、绿色化转型,例如在农业领域,《条例》提出加强农业科技体系建设,推动农业科学技术应

用研究,积极发展现代寒旱特色农业,围绕土壤改良、农机装备、种业发展、粮食安全、节水农业、智慧农业等方面开展科技创新。《条例》提出的分类激励机制中明确支持民营经济组织牵头承担国家、省级重大技术攻关任务,支持各类公共研究开发平台、共性技术平台向民营经济组织开放共享、平等服务,消除了民营经济组织参与科技创新的制度障碍,全面激活市场细胞的创新活力。

黄河流域生态保护和高质量发展理论研讨会在兰州举办

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者牛巧丽)由省社科联和省社科院联合主办的黄河流域生态保护和高质量发展理论研讨会在10月17日在兰州举办。会议深入学习贯彻习近平总书记关于黄河流域生态保护和高质量发展的重要论述精神,共商保护治理之策,共谋绿色发展之路,为推进黄河流域生态保护和高质量发展贡献哲学社会科学界的智慧和力量。

会上,专家学者围绕“黄河文化传承与发展”和“黄河流域高质量发展的动力机制与创新实践”两个主题分别进行了深入研讨,提出了一系列具有理论前瞻性、实践指导性、战略创新性的真知灼见。主旨报告环节,与会专家学者分别作了《深入推进黄河流域生态保护和高质量发展战略的几点思考》《黄河文化的国家使命与“甘肃担当”》等报告。主旨演讲环节,我省专家学者分别作了《关于黄河流域地域文化的几个问题》《现代化进程中黄河流域城市群功能化发展》等演讲。

来自沿黄九省(区)的专家学者等100余人参加会议。

本报讯(新甘肃·甘肃日报记者杨唯伟)10月17日,由“定西宽粉”总冠名的第10届中国(重庆)国际火锅产业博览会在重庆国际博览中心开幕。此次携手标志着以“重庆火锅”与“定西宽粉”为代表的西部特色产业合作迈入新阶段。

作为全国马铃薯主产区,定西马铃薯种植面积稳定在300万亩左右,总产量超过500万吨,为制作“定西宽粉”提供了量大质优的原料保障。“定西宽粉”已获国家地理标志证明商标,年产能突破30万吨,并建立了覆盖全产业链的质量追溯体系,确保产品品质与安全。“定西宽粉”已成为重庆火锅的“黄金搭档”。

博览会期间举办了“定西宽粉”专场招商推介会。推介会成果丰硕,现场签约11个项目,总投资达15.25亿元;签订采购协议6个,总金额2.73亿元。此外,在第八届火锅爆品食材优选会上,“定西宽粉”成功入选2025年火锅食材TOP50榜单及火锅十大爆品食材。重庆火锅协会执行会长周亚认为,“定西宽粉”入渝将为“重庆火锅”产业升级注入强劲动能。

博览会现场,在定西特色农产品专题展馆前,来自全市30家企业的200余种产品,包括定西宽粉、马铃薯、中药材及制品和其他名优特产,通过“展示+品鉴+体验”的方式,让消费者零距离感受定西特色的独有魅力。

(接1版)

中医药产业的蓬勃发展,最终要惠及百姓健康。甘肃始终把提升基层中医药服务能力作为工作重点,坚持补短板、强弱项、固根基,持续健全完善五级中医药服务体系,深入推进“中医强基层、基层兴中医”行动,让中医药服务惠及千家万户。

在平凉市灵台县星火乡卫生院中医馆内,不少群众正在接受针灸、推拿、艾灸等治疗,走廊墙上的中医药知识海报与“皇甫谧针灸”标识,营造出浓厚的中医药

文化氛围。“以前做中医理疗要往城里跑,现在在家门口也能看好病。”63岁的星火乡和寺村村民周金锁有关节疼痛的老毛病,每逢阴雨天就发作,“来这里做了拔罐和艾灸,疼痛明显缓解。离家近,来回特别方便。”

如今,全省已建立起覆盖省、市、县、乡的中医药服务体系,实现所有综合医院中医药服务全覆盖,基层医疗卫生机构中医馆全覆盖,中医适宜技术推广使

用全覆盖,基层中医药服务量占比达40%,高出全国平均水平10个百分点,真正做到让人民群众“方便看中医、放心吃中药”。

从标准化种植的田间地头,到人潮涌动的交易市场,再到遍布乡村的中医馆,甘肃中医药焕发出勃勃生机。面向未来,甘肃将持续擦亮“千年药乡”“天然药库”的金字招牌,主动担当新时代中医药传承创新发展的崇高使命,奋力书写中医药产业振兴发展的崭新篇章。

金川铜插上“智慧翅膀”

(接1版)

据介绍,这片智慧工厂的“神经中枢”深度联通,基于工业以太网和智能化装备技术调度着厂内所有设备,实现了从“原料进厂”到“成品出库”的全流程无人化、智能化。

技术革命的成果,最终体现在实实在在的效益上——项目实物劳动生产率较传统工艺提升40%以上;阴极铜单位产品综合能耗达到国内领先水平;产出的阴极铜纯度高达99.9935%以上,是市场上用于电线电缆、新能源电池生产的“紧俏货”。

近年来,永昌县全面推行“企业无事

重大项目建设的高效推进,离不开企企融合的“双向奔赴”。永昌县与金川集团签订战略合作协议,以“链主企业带县域”模式打破壁垒。双方建立定期会商、项目共推机制,携手推进产业培育、园区共建。

“项目一期工程于去年6月通电试生产,当年达产达标;二期工程于今年2月投产,6月实现达产达标。”任智顺说,“项目建设过程中,政府部门为我们帮办手续,专班解决天然气供应、供水供电、道路通信等难题。”

近年来,永昌县全面推行“企业无事

不打扰、企业有事不撒手”保障模式,大力推行“管家+保姆”服务模式。政府部门严格执行“一个项目、一套包抓班子、一个责任部门、一名服务专员、一个实施方案、一抓到底”的工作机制。

任智顺感慨:“从荒地到智慧工厂,政府始终是‘金牌合伙人’。”

数据显示,两大项目全面达产后,不仅增加了金川集团的工业产值,更带动了周边人员的就业,将助力金昌市千亿级有色金属新材料产业集群发展。

2025中国苹果年会暨庆阳苹果营销大会举行

本报庆阳10月18日讯(新甘肃·甘肃日报记者安志鹏)今天,中国果品流通协会和庆阳市委、市政府以“数智赋能 品牌化引领庆阳苹果高质量发展”为主题,举办2025中国苹果年会暨庆阳苹果营销大会,现场签约鲜果购销协议20份,果企果商等订购庆阳苹果13.1万吨,签约金额12亿元。省政协副主席王锐出席。

庆阳地处黄土高原腹地,是农业农村部划定的“中国优质苹果之乡”。近年来,庆阳市以品牌建设为引领,以提质增效为核心,推动苹果产业从传统生产向数智赋能转变,从产业链相对单一向集聚融合发展跃升。截至目前,全市栽植苹果133万亩,苹果全

产业链产值达到113.4亿元,庆阳苹果品牌价值达到70.52亿元,建成西北最大的数字化苹果分拣基地一期项目。

开幕式上,发布了庆阳苹果品牌价值成长报告和品质鉴评结果,庆阳市相关单位、企业与中国品牌杂志社、中国联合国采购促进会、中国农业科学院果树研究所签署了“庆阳国际苹果产业与品牌协作中心”“庆阳苹果国际公共采购服务平台”“国家落叶果树脱毒中心庆阳苹果无病毒苗木专家工作站”共建协议。大会为期两天,陆续举办智慧果园采摘体验、苹果新品种新技术新模式报告会、庆阳新优苹果品质鉴评等活动。

敦煌石窟艺术彩塑专题学术研讨会在敦煌研究院举办

本报敦煌讯(新甘肃·甘肃日报记者晓明董文龙)10月18日上午,2025敦煌石窟艺术彩塑专题学术研讨会暨首届敦煌彩塑临摹展在敦煌研究院开幕。来自国内外的学者、艺术家们齐聚敦煌,探讨敦煌乃至丝绸之路沿线石窟的彩塑,总结当下彩塑研究的系列成果,多维度发掘整理彩塑艺术的价值。

本次会议为期两天,分设彩塑专题学术研讨、圆桌论坛、专题展览三个板块,何鄂、董书兵、张小刚等专家学者分享了彩塑研究成果。通过对彩塑的系统总结与深入探索,专家学者尝试梳理

我省一项目入选国家版权局地方版权好故事重点项目

本报青岛讯(新甘肃·甘肃日报记者吴涵)第十届中国国际版权博览会暨2025国际版权论坛近日在青岛开幕。论坛上发布了国家版权局重点工作项目,其中,“甘肃·《读者》‘插图艺术作品版权’故事入选地方版权好故事项目。”

据悉,《读者》插图艺术作品版权展先后在法国、新加坡展出,拟于近期赴日本、美国、加拿大等国巡展。

大等国巡展。展览以“艺术为桥,文化传播”为理念,依托《读者》杂志四十余年积累的珍贵插图资源及成熟的版权保护体系,充分发挥《读者》品牌在版权保护领域的专业优势,向世界展现中国当代插图艺术的独特价值与魅力。通过创新版权国际传播工作业态、模式、机制,讲好《读者》版权故事、甘肃版权故事、中国版权故事。

西部六省(区)卫生应急综合演练在兰州新区落幕

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者王睿君)10月17日,2025年西部六省(区)卫生应急综合演练在兰州新区落下帷幕。此次演练为期3天,由国家卫生健康委医疗应急司指导,甘肃、西藏、陕西、青海、宁夏、新疆六省(区)卫生健康委和甘肃省中医药管理局、甘肃省疾病预防控制局及甘肃省消防救援总队联合主办。

本次演练以模拟兰州新区某地发生7.0级地震为背景,设置集贸市场、在建工地、车辆事故和山体滑坡4个场景。从生命搜救、医疗救治、心理干预等10余项

个实战科目,全面检验了西部六省(区)在突发重大自然灾害时的应急响应、协同联动和综合处置能力。是近年来我省举办的全时段、全要素、全链条的跨区域卫生应急实战演练。

演练期间,西部六省(区)卫生健康委医疗应急处负责人还举行了会商会,共同商定加快建立健全区域卫生应急资源共享机制、信息共享机制、物资协调调派机制,及定期卫生应急联演联训机制,通过优势集成互补,不断提升协同应对重大突发事件卫生应急救援能力,探索构建区域卫生应急共同体。

第三届甘肃省企业科技创新大赛颁奖仪式举行

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者吴涵)近日,第三届甘肃省企业科技创新大赛颁奖仪式暨“陇企之光”科技创新成果发布活动在甘肃科技馆举行。

大赛共评选出科技创新企业金奖5个、银奖10个、铜奖15个及优秀奖40个;科技创新成果一等奖10项、二等奖20项、三等奖30项及优秀奖60项;科技创新

达人20名。

活动中,还重点推介了第二届大赛涌现出的优秀成果。此外,甘肃省科学技术协会与中国标准化协会现场签署了战略合作协议,双方将在标准制定、科技成果转化、人才培养等领域深化合作,为甘肃科技创新引入国家级优质资源,提升创新体系整体效能。

大型舞台情景剧《黄河安澜》在甘肃大剧院上演

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者王占东)10月17日晚,大型舞台情景剧《黄河安澜》在甘肃大剧院上演。

该剧由永靖县委、县政府和国网甘肃省电力公司党委宣传部共同策划,永靖县委宣传部、国网甘肃刘家峡水电厂、永靖县文体广电和旅游局共同制作出品。

据介绍,刘家峡水电站于1958年开工建设、1975年全面建成,是我国自行勘测设计、制造设备、施工安装、调试管理的第一座千万瓦级大型水电站,承担着防洪、防凌、灌溉、供水、发电、生态保护等多重功能,创造了中国水电事业史上的“七个第一”。



新甘肃·甘肃日报记者 史有东

产业升级 提质增效

(接1版)

中医药产业的蓬勃发展,最终要惠及百姓健康。甘肃始终把提升基层中医药服务能力作为工作重点,坚持补短板、强弱项、固根基,持续健全完善五级中医药服务体系,深入推进“中医强基层、基层兴中医”行动,让中医药服务惠及千家万户。

在平凉市灵台县星火乡卫生院中医馆内,不少群众正在接受针灸、推拿、艾灸等治疗,走廊墙上的中医药知识海报与“皇甫谧针灸”标识,营造出浓厚的中医药

文化氛围。“以前做中医理疗要往城里跑,现在在家门口也能看好病。”63岁的星火乡和寺村村民周金锁有关节疼痛的老毛病,每逢阴雨天就发作,“来这里做了拔罐和艾灸,疼痛明显缓解。离家近,来回特别方便。”

如今,全省已建立起覆盖省、市、县、乡的中医药服务体系,实现所有综合医院中医药服务全覆盖,基层医疗卫生机构中医馆全覆盖,中医适宜技术推广使

用全覆盖,基层中医药服务量占比达40%,高出全国平均水平10个百分点,真正做到让人民群众“方便看中医、放心吃中药”。

从标准化种植的田间地头,到人潮涌动的交易市场,再到遍布乡村的中医馆,甘肃中医药焕发出勃勃生机。面向未来,甘肃将持续擦亮“千年药乡”“天然药库”的金字招牌,主动担当新时代中医药传承创新发展的崇高使命,奋力书写中医药产业振兴发展的崭新篇章。

金